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SEE ENGLISH TRANSLATION ON PAGE

£P  Prosze wystuchaé nagrania i zapisa¢, jak w ponizszych stowach s3 wymawiane
wyréznione spotgtoski.

obraz
[obra__]

astrolog paz lekarz jez
[astrolo__] [pa__] [leka__] He- ]

telewidz Sledz brydz
[telewi ] [le__] [bry__]

Gloski dzwieczne:b/d/g/w/z/#/3/rz/dz/dé/d3, kiére
u znajduja sie w wygtosie, czyli na koricu wyrazu, tracg swoja dzwiecznoséc i s wyma-

wiane jako gtoski bezdzwieczne:

b d gw z Z 2/rz dz di dz

S 20 20 20 2 P N N R N 7

e S e S SRR - s S e
Zasada ta powoduje, ze piszemy: samochéd, biolog, masaz, ale méwimy: [samochut] /
[biolok] / [masasz]. Zobacz tez: rozdziaty 52-54.

Pozostate gtoski dzwieczne:m/n/n /r/1/4/jnie maja w jezyku polskim swoich
bezdZwiecznych odpowiednikéw.



Bluzki Zuzki

ubezdzwigcznienie spoiglosek w obrebie wyrazu

SEE ENGLISH TRANSLATION ON PAGES 96-97

Korzystajac z podpowiedzi dotyczacych wymowy wyréznionych spétgto-
sek, prosze przeczytaé ponizsze stowa, a nastepnie wystuchac nagrania
i porownac swoja wymowe z wymowa lektora.

1 b - [p] kubki, rybki, torebki

| ¥ d > [t] budka, kiédka, todka

3 w > [f] zabawka, hustawka, owca
| Bl z->[s] bluzka, kézka, Zuzka

5 z-> [§] gryz¢, wiezé, wynalez¢

6 rz/z - [sz] krzak, krzesta, przesta¢

7 dz = [c] posadzka, zasadzka

8 dz - [¢] chodZcie!, jedZcie!, siedzcie!

B Prosze zdecydowac, w ktérych stowach wyréznione spotgtoski traca swo-
ja dzwigcznos¢, a w ktérych zjawisko ubezdzwiecznienia nie zachodzi.

‘autobus  burza  dzwiga Fr. a kierowca koledzy
kredki lezak  f6zko  mezczyzna prezent  przepis  rzeka
tramwaj trabka woda wtorek zegar znalezc zle

stowa, w ktorych spolgtoski tracg dzwigcznoéé | stowa, w ktérych spétgloski nie tracq dzwiecznosci

Erancuzka autobus

Sasiadujace ze soba gloski moga upodobnia¢ sie do siebie
pod wzgledem dzwiecznosci. Jedli spétgtoska dzwigezna (bdgwziZilz c{z, di,.
dz) znajduje sie obok spotgtoski bezdzwigeznej (c, ¢, £ k. p, 5, s t <z sz) to traci swoja
d2wiecznosé, np. torebka [torepkal, wtorek [ftorek], trzy [tszy]. Zjawisko odwrotne, _
zwane udzwiecznieniem, zachodzi znacznie rzadziej, np. prosba [prozba]. Zobacz tez:

rozdziaty 51, 53, 54.



Bluzki Zuzki

ubezdiwiecznienie spotglosek w obrebie wyrazu

SEE ENGLISH TRANSLATION ON PAGES 96-97

o Korzystajac z podpowiedzi dotyczacych wymowy wyréznionych spétgto-
sek, prosze przeczytac ponizsze stowa, a nastepnie wystucha¢ nagrania
i poréownac swoja wymowe z wymowag lektora.

1 b > [p] kubki, rybki, torebki

2 d-[t] budka, ktédka, tédka

3 w = [f] zabawka, hustawka, owca

4 z->[s] bluzka, kozka, Zuzka

5 z->[s] gryz¢, wiezé, wynalezé

6 rz/z = [sz] krzak, krzesta, przestac

7 dz = [c] posadzka, zasadzka

8 dz - [¢] chodzciel, jedzciel, siedzcie!

G Prosze zdecydowac¢, w ktorych stowach wyréznione spétgtoski tracg swo-
ja dzwiecznos¢, a w ktérych zjawisko ubezdzwiecznienia nie zachodzi.

‘autobus  burza  diwiga  Fr a  kierowca  koledzy
kredki lezak tozko mezczyzna prezent przepis rzeka

tramwaj trabka woda wtorek zegar znalez¢ zle

stowa, w ktérych spélgtoski traca dzwiecznoé¢ | stowa, w ktérych spétgloski nie tracg dzwiecznosci

Framcuzka auntobus

“ Sasiadujace ze soba gtoski moga upodobniaé sie do siebie

pod wzgledem dzwiecznosci. Jedli spolgtoska dzwigczna (b, d, g, w, 2, 7, 7/rz, dz, d,
dz) znajduije sie obok spétgtoski bezdiwiecznej (¢, ¢ f k, p, 5, §, t, cz, 52) to traci SWOj3
dzwigcznos¢, np. torebka [torepkal, wtorek [ftorek], trzy [tszy]. Zjawisko odwrotne,
zwane udZwiecznieniem, zachodzi znacznie rzadziej, np. prosba [proba]. Zobacz tez:

Tescedoialy E1, 53, a4



b kolacje

ubezdiwigcznienie spélglosek miedzy wyrazami

rd
SEE ENGLISH TRANSLATION ON PAGE 97

0 Korzystajac z podpowiedzi, prosze przeczytaé na glos ponizsze teksty.
Nastepnie prosze przeanalizowac, w jakich pozycjach wyréznione spét-
gloski traca swoja dzwigcznosé, a kiedy pozostaja dzwieczne.

ZROB_ZAKUPY ;-) -
[b] &7 7 . | Tomku! :
WRACAM PO NO[URACY il Zjedz_obiad. Po potudniu wez_Kaktusa
= s] [dz-  ft] [
na diuuuugi spacer.
Mama
Kochanie, l Tatol
odbiig_babCIe[Hworca. T $my[#__kin =
e oyt pores o dsme
[} caluje A. [sz2]  [€] Buziak L 4 Ela

Q W kazdym z ponizszych zdan zaznaczono iloéé spotgtosek, ktére nalezy
Przeczytac jako gloski bezdzwigczne. Prosze je odnalez¢ i podkresli¢,
a nastepnie przeczytac na gtos wszystkie zdania.

a [2] Pozdréw Kasie i Krzysia!

b [4] Wez suszone éliwki, trzy pomaranicze i kilogram bananéw. Czas na
satatke owocowaq!

[3] Jest juz prawie dsma. Jesli nie chcesz sig spozni¢, to pojedz
takséwka do pracy.

d [3] Bozenko, przyjde do ciebie w czwartek.
e [5] Ciasto upieczone przez twojego dziadka jest przepyszne!

f [2] Naszsamochdd potrzebuje dobrego mechanika.

“ WLACATICE A T Stowa wymawiane w zdaniach czy zwrotach tworza pewien

ciag, w ktorym zakoriczenie jednego stowa, taczy sig z poczatkiem stowa nastepnego,

uruchamiajac w ten sposob rézne procesy artykulacyjne.

W zdaniu: Zréb zakupy [zrub zakupy] wyrézniona spétgtoska nie traci swojej dzwiecz-

nosci, gdyz znalazta sie w sasiedztwie drugiej gtoski dzwiecznej. Zjawisko odwrotne

zachodzi natomiast w zdaniu: BqdZ punktualny [borié punktualny]. Tutaj gtoska bez-

dzwieczna narzuca brak dZzwigcznosci glosce ja poprzedzajacej. Zobacz tez: rozdzia-
51-52.

gpisywane mechanizmy dotycza takze wyrazen przyimkowych, dlatego piszemy:

zdworca, z pracy, w kinie, a méwimy: [zdworca] / [spracy] / [fkinie]. Zobacz tez: rozdziat 49.




SEE ENGLISH TRANSLATION ON PAGE 97

G W ponizszym e-mailu zaznaczono miejsca, w ktorych zachodzi zjawisko

ubezdzwiecznienia spotgtosek. Prosze zapisa¢, jak nalezy wymawiac
wyroéznione spotgtoski.

Do:  przemekmaj@gmail.com +Kopie do + Ukryte kopie do |
Temat:  spotkanie L)
Zalgcznikic & z komputera

« uzyj edytora himi

Czes¢ Przemku!
[$Z ]

Jestesmy w Krakowie juz cztery dni! To niesamowite, ze po pieciu latach
[ ] .

zn;’:w siedzimy z Claire w naszej ulubionej kawiarni na Rynku i pijemy
| [_]

czekolade, ktéra ma ten sam niep?wgarzalny smak! Zwiedzamy Stare
Miasto, odkrywamy na nowo Kazimierz. Pub Szybki Lolo to nasz numer
jeden! ;-) Ogromnie spodobato sie n;;j;\/\ﬁ;;ur;—_sjztukli, Wspétczesnej.
- W sobote planujemy pojechac do Zakopanego. Waham;sjie tylko, co
| [W;braé: poci?g ]czy autobus. Na niedziele nie mamy jeszcze plan?f}..
Moze umowimy sie na obiad? P?w?pominamy stare czasy ;-)

Daj znad, jesli masz czas. Czekamy na odpowie{di}

| Pozdrawiamy

Anne&Claire

|

w Prosze przeczytaé na glos tekst e-maila z éwiczenia A.
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11

12

jgzyk
trzy

torebka

jasnowidz

traby

wieza

woda

zamkneli

rzeka

bluzka

piatek

ryba

O nie pasuje?

wymowa i réznicowanie glosek

SEE ENGLISH TRANSLATION ON PAGE 97

W kazdym z rzed6w znajduje sie jedno stowo, ktére rézni si¢ od pozostatych
pod wzgledem jakosci wymowy wyréznionej gloski. Prosze przeczytaé na gtos
ponizsze grupy stéw i zdecydowaé, ktére to stowo. W razie watpliwosci prosze
skorzysta¢ z informacji zamieszczonych w rozdziatach 10, 11 oraz 51, 52.

mieso

brzuch

chleb

wyprowadzka

kaqpat

bagaz

stowa

piec

dobrze

zegar

trojkat

bajki

zeby

krzesto
zabka
kukurydza

skapy

toézko
kwiat
bedzie
przewodnik
koza
pienigdze

kraby

czesto

przygoda

doba

flamandzka

wzigt

wazka

wujek

tabedz

dworzec

Tamiza

faka

szybki



0 Prosze przeczytac ponizsze rymowanki, a nastepnie odnalezé w ramce
odpowiednie stowa stanowiace rymy do wyréznionych wyrazéw.
Uwaga! W ramce podano wiecej stow niz to jest potrzebne.

Duszek felg gwiazd jes¢  jez  Krak
las lizaki maszt muszka nogawki
piski sad szafek zabki zupki

Czy wi'esz, Musze miec cztery agrafki,
coje___7ez  ? zeby podwinac te dtugie .

Koto mego t6zka lle flag
lata mata . miat krol ?

62 FONETYKA



Kilka polskich miast lle lat i
ma w herbie siedem . ma ten stary .

Z tej walizki

Mam dwa kubki
dochodzg dziwne

. chifskiej

i 0 Prosze wystucha¢ nagrania i sprawdzig, jakie jest poprawne rozwiazanie
Cwiczenia A,



